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ΠΡΟΟΙΜΙΟ 

Λόγω µεταφραστικών και χρονικών περιορισµών, η έκθεση της Επιτροπής για την παρακολούθηση 
των απαλλαγών που το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο (ΕΚ) χορήγησε για το οικονοµικό έτος 20061 
δηµοσιεύεται σε όλες τις επίσηµες γλώσσες της ΕΕ στην παρούσα συνοπτική µορφή. Οι πλήρεις 
απαντήσεις της Επιτροπής σε κάθε ειδική σύσταση του Κοινοβουλίου περιλαµβάνονται σε έγγραφο 
εργασίας της Επιτροπής2 που δηµοσιεύεται στα αγγλικά, γαλλικά και γερµανικά. Και οι δύο 
εκθέσεις παρακολούθησης αφορούν τα ψηφίσµατα που εξέδωσε το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο στις 
22 Απριλίου 2008. 

Κάθε κεφάλαιο3 αυτής της συνοπτικής έκθεσης περιλαµβάνει αναφορές στους συναφείς αριθµούς 
συστάσεων του πλήρους εγγράφου εργασίας της Επιτροπής που αναφέρθηκε παραπάνω. Αυτές οι 
αναφορές θα βοηθήσουν τους αναγνώστες να βρουν στο έγγραφο εργασίας όλες τις συστάσεις (και 
τη δράση που σχεδιάστηκε ή αναλήφθηκε ήδη από την Επιτροπή) σχετικά µε ένα συγκεκριµένο 
κεφάλαιο ή αυτές που παρουσιάζουν ειδικό ενδιαφέρον για αυτούς.  

Στις αποφάσεις απαλλαγής για το γενικό προϋπολογισµό, το ΕΤΑ και τους Οργανισµούς, η 
Επιτροπή εντόπισε συνολικά 208 συστάσεις που διατυπώθηκαν από το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο 
προς την Επιτροπή. Η Επιτροπή εκτιµά ότι όσον αφορά 100 συστάσεις αναλήφθηκε ήδη η 
απαιτούµενη δράση, παρόλο που σε ορισµένες περιπτώσεις πρέπει να εξεταστούν τα αποτελέσµατα 
των δράσεων. Για άλλες 99 συστάσεις η Επιτροπή συµφωνεί να αναλάβει τη δράση που συνέστησε 
το Κοινοβούλιο. Τέλος, η Επιτροπή δεν µπορεί να δεχθεί 9 συστάσεις και εποµένως δεν θα 
αναλάβει τη δράση που ζητήθηκε από το Κοινοβούλιο4. 

                                                 
1 Απαλλαγή για τον γενικό προϋπολογισµό για το 2006, απαλλαγή για το ΕΤΑ για το 2006, απαλλαγή για τους 

Οργανισµούς για το 2006. 
2 Έγγραφο εργασίας των υπηρεσιών της Επιτροπής, παράρτηµα στην έκθεση της Επιτροπής προς το Ευρωπαϊκό 

Κοινοβούλιο για την παρακολούθηση των αποφάσεων απαλλαγής για το 2006. 
3 Τόσο η παρούσα συνοπτική έκθεση όσο και το πλήρες έγγραφο εργασίας ακολουθούν όσο το δυνατό 

πιστότερα τη διάρθρωση των ψηφισµάτων που περιέχουν τις συστάσεις του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου. 
4 Βλ. συστάσεις 2, 25, 29, 39, 58, 63, 133, 151 και 202. 
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I - ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ΤΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ ΣΤΙΣ ΣΥΣΤΑΣΕΙΣ ΠΟΥ ∆ΙΑΤΥΠΩΣΕ ΤΟ 
ΕΥΡΩΠΑΪΚΟ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΙΟ ΣΤΟ ΨΗΦΙΣΜΑ ΑΠΑΛΛΑΓΗΣ ΓΙΑ ΤΟΝ 

ΓΕΝΙΚΟ ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟ 

Τα ακόλουθα αποτελούν σύνοψη των απαντήσεων της Επιτροπής στα ειδικά αιτήµατα του 
Κοινοβουλίου στα ψηφίσµατα απαλλαγής για το 2006. Τα θέµατα που συνδέονται µε τις 
εθνικές δηλώσεις διαχείρισης, τα διαρθρωτικά ταµεία και τις εξωτερικές δράσεις που τέθηκαν 
από το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο στα βασικά συµπεράσµατά του εξετάζονται στη συνέχεια 
στα αντίστοιχα σηµεία. 

Α) ΟΡΙΖΟΝΤΙΑ ΘΕΜΑΤΑ 

∆ήλωση αξιοπιστίας (Έγγραφο εργασίας της Επιτροπής, σηµεία 14-17) 

Η Επιτροπή εξακολούθησε να βελτιώνει τις λογιστικές πρακτικές της µε πρωτοβουλίες όπως 
το σχέδιο λογιστικής ποιότητας, ιδίως όσον αφορά τη διαδικασίας διαχωρισµού των χρήσεων. 
Στις 30 Απριλίου 2008, η Επιτροπή υπέβαλε στην επιτροπή ελέγχου του προϋπολογισµού του 
Κοινοβουλίου (COCOBU) την έκθεση που ζητήθηκε για την κατάσταση των 
προχρηµατοδοτήσεων στις 31 ∆εκεµβρίου 2007. 

Απαιτούνται περισσότερες προσπάθειες για την επίλυση µιας σειράς αδυναµιών στα 
συστήµατα εποπτείας και ελέγχου, ιδιαίτερα αυτών που επισηµαίνονται στις επιφυλάξεις των 
εξουσιοδοτηµένων διατακτών, και σε σχέση µε τοµείς του προϋπολογισµού που κρίθηκαν ως 
µη ικανοποιητικοί από το Ελεγκτικό Συνέδριο. Η Επιτροπή θα λάβει δραστήρια µέτρα για να 
αντιµετωπιστούν οι αιτίες των επιφυλάξεων που διατυπώνονται στις ετήσιες εκθέσεις 
δραστηριοτήτων του 2007 και θα παρακολουθεί προσεκτικά τη συντελούµενη πρόοδο. 

∆ηµοσιονοµική διαχείριση (έγγραφο εργασίας της Επιτροπής, σηµεία 18-19) 

Η Επιτροπή λαµβάνει µέτρα για να εξασφαλίσει µια αποτελεσµατική διαδικασία εκκαθάρισης 
για την περίοδο προγραµµατισµού 2000-2006 των διαρθρωτικών ταµείων, µε τη διενέργεια 
ελέγχων των φορέων εκκαθάρισης, ενέργειες για µεγαλύτερη ευαισθητοποίηση όσον αφορά 
τις κατευθυντήριες γραµµές για το κλείσιµο των προγραµµάτων που εκδόθηκαν το 2006 και 
την ολοκλήρωση των εσωτερικών διαδικασιών. Μετά το κλείσιµο, η Επιτροπή θα 
πραγµατοποιήσει ελέγχους για να εξακριβώσει το µέγεθος των εναποµενόντων σφαλµάτων 
και, εφόσον είναι απαραίτητο, θα εφαρµόσει περαιτέρω δηµοσιονοµικές διορθώσεις. 

Οι πληρωµές των διαρθρωτικών ταµείων στα κράτη µέλη της ΕΕ-10 το 2007 έφθασαν εκείνες 
των χωρών της ΕΕ-15 στο αντίστοιχο σηµείο του κύκλου προγαµµατισµού. Οι πληρωµές του 
ταµείου συνοχής το 2007 ήταν ελαφρά χαµηλότερες σε σχέση µε τις προβλέψεις σε ορισµένα 
κράτη µέλη, και στα τέλη του 2007, ο όγκος των αναλήψεων υποχρεώσεων προς εκκαθάριση 
αντιστοιχούσε σε περίπου τρία έτη πληρωµών. Ωστόσο, για τα περισσότερα σχέδια στο 
πλαίσιο του ταµείου συνοχής µπορούν να δικαιολογηθούν δαπάνες µέχρι τα τέλη του 2010. 

Εθνικές δηλώσεις διαχείρισης και σηµείο 44 της ∆ιοργανικής Συµφωνίας (έγγραφο 
εργασίας της Επιτροπής, σηµεία 1-3 και 20-22)  
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Σύµφωνα µε τη δράση 8 του σχεδίου δράσης της Επιτροπής για ένα ολοκληρωµένο πλαίσιο 
ελέγχου, η Επιτροπή στηρίζει τα κράτη µέλη που αποφασίζουν, σε εθελοντική βάση, να 
εκδώσουν εθνική δήλωση θέτοντας στη διάθεσή τους οικονοµικές εκθέσεις από το λογιστικό 
της σύστηµα και απαντώντας σε αιτήσεις παροχής πληροφοριών των εθνικών αρχών, παρόλο 
που δεν έχει τέτοια νοµική υποχρέωση.  

Στη διοργανική συµφωνία (παράγραφος 44), τα τρία θεσµικά όργανα συµφώνησαν ότι τα 
κράτη µέλη πρέπει να παρέχουν ετήσιες περιλήψεις των διαθέσιµων ελέγχων των 
λογαριασµών και των δηλώσεων. Η διάταξη αυτή έχει συµπεριληφθεί στον αναθεωρηµένο 
δηµοσιονοµικό κανονισµό και οι περιλήψεις θα υποβάλλονταν για πρώτη φορά τον 
Φεβρουάριο του 2008. Η Επιτροπή δίνει ιδιαίτερο βάρος στην αυστηρή εφαρµογή των 
διατάξεων σχετικά µε τις «ετήσιες περιλήψεις». Συνολικά, ο απολογισµός του πρώτου γύρου 
των ετήσιων περιλήψεων ήταν θετικός και η Επιτροπή πιστεύει ότι υπάρχουν περιθώρια 
ακόµη µεγαλύτερης προόδου. Το γεγονός ότι οι περιλήψεις υποβάλλονται επίσηµα από ένα 
κεντρικό φορέα ενισχύει την υποχρέωση λογοδοσίας των κρατών µελών σχετικά µε τη χρήση 
των πόρων. Οι αρµόδιες υπηρεσίες της Επιτροπής θα διατυπώνουν παρατηρήσεις και θα 
παρέχουν κατευθύνσεις στα κράτη µέλη µε στόχο τη βελτίωση της ποιότητας των 
περιλήψεων για τον επόµενο γύρο και τη µεγαλύτερη συµβολή τους στο πλαίσιο εσωτερικού 
ελέγχου για τα κοινοτικά προγράµµατα.  

∆ιακυβέρνηση (έγγραφο εργασίας της Επιτροπής, σηµεία 23-29)  

Το µοντέλο διακυβέρνησης της Επιτροπής 5 είναι σύµφωνο µε τις διατάξεις των άρθρων 211-
219 και 274 της Συνθήκης και εκείνες του δηµοσιονοµικού κανονισµού που εγκρίθηκε 
οµόφωνα από τα κράτη µέλη στο Συµβούλιο µετά από διαβούλευση µε το Ευρωπαϊκό 
Κοινοβούλιο (συνθήκη ΕΚ άρθρο 279) και τη διαδικασία συνεννοήσεων βάσει της κοινής 
δήλωσης του 1975 για πράξεις µε σηµαντικές οικονοµικές επιπτώσεις. Οι γενικοί διευθυντές 
και οι επικεφαλής των υπηρεσιών έχουν την ευθύνη διαχείρισης των πόρων που τους 
διατίθενται από την αρµόδια για τον προϋπολογισµό αρχή. Οφείλουν να συντάσσουν έκθεση 
πεπραγµένων στο τέλος του έτους και να υποβάλλουν δήλωση αξιοπιστίας για τη χρήση των 
πόρων συνοδευόµενη, εάν συντρέχει λόγος, από επιφυλάξεις (ετήσια έκθεση δραστηριοτήτων 
και δήλωση). 

Η Επιτροπή αναλαµβάνει ως σώµα την ευθύνη εκτέλεσης του προϋπολογισµού που 
προβλέπει η Συνθήκη (άρθρο 274) όταν εκδίδει τη συγκεφαλαιωτική έκθεση των 
επιτευγµάτων της Επιτροπής όσον αφορά τη διαχείριση, λαµβάνοντας επίσης υπόψη την 
ετήσια έκθεση για τα πολιτικά επιτεύγµατα (άρθρο 212). Ανταποκρίνεται στην πολιτική της 
ευθύνη µε την ανάλυση των ετήσιων εκθέσεων δραστηριοτήτων των υπηρεσιών και των 
σχετικών δηλώσεων αξιοπιστίας και την έκδοση κοινής θέσης σχετικά µε τα σηµαντικότερα 
οριζόντια θέµατα, περιλαµβανοµένων των ενδεδειγµένων ενεργειών όσον αφορά ζητήµατα τα 
οποία χρειάζεται να αντιµετωπιστούν στο επίπεδο της Επιτροπής. 

Η Επιτροπή θεωρεί ότι η προσθήκη και άλλων επίσηµων δηλώσεων του γενικού γραµµατέα ή 
του γενικού διευθυντή για τον προϋπολογισµό θα καθιστούσε λιγότερο σαφή την αλυσίδα 
των ευθυνών και περισσότερο δυσδιάκριτες τις αρµοδιότητες των γενικών διευθυντών, και θα 

                                                 
5 Η δήλωση διακυβέρνησης της Επιτροπής περιγράφει τον τρόπο µε τον οποίο η Επιτροπή και οι 

υπηρεσίες της λειτουργούν, και ιδίως τους µηχανισµούς απόδοσης ευθυνών και λογοδοσίας. 
 Βλ. http://ec.europa.eu/atwork/synthesis/doc/governance_statement_en.pdf 
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οδηγούσε σε δυνητικές αµοιβαίες παρεµβάσεις µεταξύ των κεντρικών και των 
επιχειρησιακών υπηρεσιών. 

Ο χάρτης της ΥΕΕ που εγκρίθηκε από την Επιτροπή στις 24 Ιανουαρίου 2008 προσδιορίζει 
ότι το αργότερο από το 2009 η ΥΕΕ θα εκδίδει συνολική γνώµη για την κατάσταση του 
ελέγχου στην Επιτροπή. 

Η Επιτροπή έχει εποπτεία των πόρων των οποίων η διαχείριση γίνεται από κοινού µε τα 
κράτη µέλη. Η αρχιτεκτονική της διακυβέρνησης είναι σαφής ως προς την κατανοµή των 
ευθυνών: τα κράτη µέλη έχουν την πρωταρχική ευθύνη να λαµβάνουν όλα τα απαραίτητα 
µέτρα για να εξασφαλίζουν ότι οι πόροι θα χρησιµοποιούνται σύµφωνα µε τους ισχύοντες 
κανόνες, περιλαµβανοµένης της θέσπισης αποτελεσµατικών µηχανισµών ελέγχου. Η 
Επιτροπή έχει τη συνολική εποπτεία του συστήµατος και οφείλει να ελέγχει ότι τα κράτη 
µέλη επιτελούν ορθά τα καθήκοντα που τους έχουν ανατεθεί. Εάν θεωρήσει ότι δεν συµβαίνει 
αυτό, πρέπει να κάνει χρήση των διαθέσιµων µηχανισµών για να αναστείλει τις πληρωµές και 
να πραγµατοποιήσει δηµοσιονοµικές διορθώσεις. Η Επιτροπή πραγµατοποιεί τους 
αναγκαίους ελέγχους και λαµβάνει τα απαραίτητα µέτρα έτσι ώστε να ανταποκριθεί πλήρως 
στην ευθύνη της για τη διαχείριση των πόρων της ΕΕ. Ωστόσο, υπάρχουν περιθώρια για 
βελτιώσεις, τόσο για την Επιτροπή όσο και για τα κράτη µέλη. Τον Φεβρουάριο του 2008, η 
Επιτροπή εξέδωσε σχέδιο δράσης µε σκοπό την περαιτέρω ενίσχυση του εποπτικού της 
ρόλου στο πλαίσιο της επιµερισµένης διαχείρισης των διαρθρωτικών ενεργειών (COM(2008) 
97), βλ. παρακάτω στο σηµείο για τα διορθωτικά µέτρα.  

Το σύστηµα εσωτερικού ελέγχου της Επιτροπής (έγγραφο εργασίας της Επιτροπής, σηµεία 
30-33) 

Τον Φεβρουάριο του 2008, η Επιτροπή παρουσίασε έκθεση προόδου σχετικά µε το σχέδιο 
δράσης της Επιτροπής για ένα ολοκληρωµένο πλαίσιο εσωτερικού ελέγχου (COM(2008) 110) 
και κατέληξε στο συµπέρασµα ότι είχαν καλυφθεί τα περισσότερα «κενά». Οι εργασίες θα 
ολοκληρωθούν το 2008 και η πρώτη έκθεση αξιολόγησης των επιπτώσεων θα εκδοθεί στις 
αρχές του 2009. 

Η Επιτροπή ολοκληρώνει την αξιολόγηση του κόστους ελέγχου στη γεωργία, στο ΕΤΠΑ και 
στην άµεση κεντρική διαχείριση. Τα αποτελέσµατα θα αποτελέσουν τη βάση ανακοίνωσης 
της Επιτροπής το φθινόπωρο του 2008 µε στόχο την εκ νέου εκκίνηση των διοργανικών 
συζητήσεων για τον αποδεκτό κίνδυνο. 

Συγκεφαλαιωτική έκθεση (έγγραφο εργασίας της Επιτροπής, σηµεία 34-36) 

Στη συγκεφαλαιωτική έκθεση συνοψίζονται όλες οι περιπτώσεις στις οποίες υπήρξαν 
επιφυλάξεις όσον αφορά τη νοµιµότητα και την κανονικότητα των δαπανών της Επιτροπής· η 
Επιτροπή έχει δώσει εντολή στις υπηρεσίες της να λάβουν αυστηρά µέτρα για την 
αντιµετώπιση των αιτίων αυτών των επιφυλάξεων στις ετήσιες εκθέσεις δραστηριοτήτων του 
2007 και οι σχετικές γενικές διευθύνσεις έχουν δεσµευτεί να αντιµετωπίσουν τις αδυναµίες 
αυτές µέσω σαφώς καθορισµένων σχεδίων δράσης. Αυτό σηµαίνει ότι σε κάθε περίπτωση 
στην οποία υφίσταται διαφορά µεταξύ της γνώµης του Ευρωπαϊκού Ελεγκτικού Συνεδρίου 
και της γνώµης του γενικού διευθυντή, αποτελεί υποχρέωση του τελευταίου να επεξηγήσει τη 
δική του γνώµη στην ετήσια έκθεση δραστηριοτήτων του επόµενου έτους. 
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Μετά τον έλεγχο της ΥΕΕ σχετικά µε τις ετήσιες εκθέσεις δραστηριοτήτων, οι τρέχουσες 
κατευθύνσεις όσον αφορά την κατάρτιση των ετήσιων εκθέσεων δραστηριοτήτων για το 2007 
απαιτούν τη γνωστοποίηση καθυστερήσεων στην εφαρµογή των σχεδίων δράσης και 
προβλέπουν ότι τα σηµαντικά προβλήµατα που επισηµαίνονται από την υπηρεσία 
εσωτερικού ελέγχου πρέπει να θεωρούνται ως ποιοτικό κριτήριο για την αξιολόγηση των 
επιφυλάξεων. 

Πολιτική ευθύνη και διαχειριστική ευθύνη στο επίπεδο της Επιτροπής (έγγραφο εργασίας 
της Επιτροπής, σηµεία 37-42)  

Η Επιτροπή σηµειώνει ότι έχει επιτευχθεί συνολικά πρόοδος όσον αφορά την παρουσίαση 
των ετήσιων εκθέσεων δραστηριοτήτων. Το 2007 εφαρµόστηκαν υποδείγµατα εσωτερικού 
ελέγχου, που επιτρέπουν µεγαλύτερη συγκρισιµότητα µεταξύ των ετήσιων εκθέσεων 
δραστηριοτήτων των υπηρεσιών. Οι ισχύουσες κατευθυντήριες γραµµές για τις ετήσιες 
εκθέσεις δραστηριοτήτων ορίζουν επίσης τους κανόνες και τα κριτήρια για την διατύπωση 
επιφυλάξεων και απαιτούν από τις υπηρεσίες της Επιτροπής να υποβάλλουν εκθέσεις σχετικά 
µε σηµαντικές συστάσεις που διατυπώνει το Ελεγκτικό Συνέδριο. 

Για τις ετήσιες εκθέσεις δραστηριοτήτων του 2008, η Επιτροπή θα δώσει και άλλες 
κατευθύνσεις σχετικά µε την αντιµετώπιση κινδύνων που θα έθιγαν τη φήµη της και τη σχέση 
µεταξύ των ποσοστών σφαλµάτων, του ορίου σηµαντικότητας και των επιφυλάξεων. 

Η Επιτροπή χαιρετίζει τη θετική αντίδραση του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου όσον αφορά την 
πρότασή της να εξεταστεί µια κοινή προσέγγιση όσον αφορά την εγγραφή των εκπροσώπων 
οµάδων ειδικών συµφερόντων. Επίσης, αναλήφθηκαν ενέργειες για τη βελτίωση των 
πληροφοριών που διατίθενται για αποδέκτες χρηµατοδοτήσεων της ΕΕ και τα µέλη οµάδων 
εµπειρογνωµόνων.  

Η Επιτροπή θεωρεί ότι ο υφιστάµενος κώδικας συµπεριφοράς για τα µέλη της Επιτροπής 
περιέχει ήδη πλήρεις και κατάλληλους κανόνες περί ευθύνης και δεοντολογίας. Το 
προσωπικό των µελών της Επιτροπής προσλαµβάνεται σύµφωνα µε τις διατάξεις του 
κανονισµού υπηρεσιακής κατάστασης. 

Όσον αφορά τους κανόνες δεοντολογίας, σύµφωνα µε τα συµπεράσµατα ανεξάρτητης 
µελέτης6, το σύστηµα της Ευρωπαϊκής Επιτροπής είναι υγιές και υφίστανται οι απαραίτητοι 
κανόνες και διαδικασίες. 

Β) ΤΟΜΕΑΚΑ ΘΕΜΑΤΑ 

Έσοδα (έγγραφο εργασίας της Επιτροπής, σηµείο 43) 

Η Επιτροπή έχει συµπεριλάβει τις επιφυλάξεις για ορισµένα θέµατα των ετήσιων δηλώσεων 
ΦΠΑ των κρατών µελών στις εκθέσεις ελέγχου. Η Επιτροπή, σε συνεργασία µε τα κράτη 
µέλη, θα συνεχίσει τις προσπάθειές της για να εξασφαλίσει την άρση των επιφυλάξεων εντός 
λογικών χρονικών περιθωρίων. Η Επιτροπή θα πραγµατοποιεί, στις περιπτώσεις που είναι 
αναγκαίο, υπηρεσιακές επισκέψεις µε σκοπό τη χάραξη – από κοινού µε τα σχετικά κράτη 

                                                 
6 ∆ιενεργήθηκε από το Ευρωπαϊκό Ινστιτούτο ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης σε συνεργασία µε τη Σχολή 

∆ιοίκησης της Ουτρέχτης, το Πανεπιστήµιο του Ελσίνκι και το Πανεπιστήµιο της Vaasa, και 
δηµοσιεύτηκε από την Επιτροπή στις 11 ∆εκεµβρίου 2007. 
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µέλη – κατάλληλων στρατηγικών για την άρση επιφυλάξεων που παραµένουν ανεπίλυτες από 
καιρό. Στις περιπτώσεις που δεν διαπιστώνεται πρόοδος όσον αφορά την άρση των 
επιφυλάξεων, η Επιτροπή θα εξετάσει κατά πόσον θα ήταν σκόπιµη η κίνηση διαδικασίας 
παράβασης. 

Κοινή Γεωργική Πολιτική (έγγραφο εργασίας της Επιτροπής, σηµεία 44-54) 

Η Επιτροπή, όπως και το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, εκφράζει την ικανοποίησή της για την 
αναγνώριση από το Ελεγκτικό Συνέδριο των γενικών βελτιώσεων στη διαχείριση των 
δαπανών της ΚΓΠ το 2006. Η Επιτροπή συνεχίζει µέσω των ελέγχων της να παρακολουθεί 
την πλήρη και ορθή εφαρµογή του ολοκληρωµένου συστήµατος διαχείρισης και ελέγχου 
(ΟΣ∆Ε). Σε περίπτωση ανεπαρκειών, η Επιτροπή επιβάλλει δηµοσιονοµικές διορθώσεις. Το 
2008, προγραµµατίζονται έξι αποστολές ελέγχου βάσει του ΟΣ∆Ε σε νέα κράτη µέλη. Η 
κατάσταση του ΟΣ∆Ε στην Ελλάδα αποτελεί αντικείµενο επιφυλάξεων που διατυπώνονται 
στην ετήσια έκθεση δραστηριοτήτων της Γ∆ Γεωργίας και αντιµετωπίζεται µε σχέδιο δράσης 
των ελληνικών αρχών. Η Επιτροπή παρακολουθεί προσεκτικά τις εξελίξεις. 

Όσον αφορά τους όρους επιλεξιµότητας για τα γεωργοπεριβαλλοντικά µέτρα που αφορούν 
την αγροτική ανάπτυξη, τα κράτη µέλη έχουν πλέον την υποχρέωση να εξασφαλίζουν ότι όλα 
τα µέτρα αγροτικής ανάπτυξης, περιλαµβανοµένων των γεωργοπεριβαλλοντικών µέτρων, θα 
µπορούν να εξακριβωθούν και να ελεγχθούν και ότι οι ρυθµίσεις ελέγχου σε επίπεδο κρατών 
µελών θα προσφέρουν εύλογη βεβαιότητα ως προς την τήρηση των κριτηρίων επιλεξιµότητας 
και των άλλων δεσµεύσεων. Το θέµα εξετάστηκε επίσης στο πλαίσιο του προγραµµατισµού 
αγροτικής ανάπτυξης για την περίοδο 2007-2013. 

Στο πλαίσιο του «τσεκ απ» της ΚΓΠ, η Επιτροπή παρουσίασε νοµοθετικές προτάσεις έτσι 
ώστε να αποφευχθεί η χορήγηση γεωργικής εισοδηµατικής στήριξης σε εταιρείες και 
επιχειρήσεις ο επιχειρηµατικός σκοπός των οποίων δεν αφορά ή αφορά οριακά µόνο την 
άσκηση γεωργικής δραστηριότητας. Βάσει του κανονισµού αυτού, εφόσον εγκριθεί, τα κράτη 
µέλη θα έχουν τη δυνατότητα να αποφασίζουν να µην χορηγούν στις επιχειρήσεις αυτές 
άµεσες πληρωµές. 

∆ιαρθρωτικά µέτρα, απασχόληση και κοινωνικές υποθέσεις (έγγραφο εργασίας της 
Επιτροπής, σηµεία 4-11 και 55-79) 

Τον Φεβρουάριο του 2008, η Επιτροπή εξέδωσε σχέδιο δράσης µε σκοπό την περαιτέρω 
ενίσχυση του εποπτικού της ρόλου στο πλαίσιο της επιµερισµένης διαχείρισης των 
διαρθρωτικών ενεργειών (COM(2008) 97). Η Επιτροπή υποβάλλει στο Ευρωπαϊκό 
Κοινοβούλιο τριµηνιαίες εκθέσεις για την εφαρµογή του σχεδίου δράσης, καθώς και 
πληροφορίες για τις διορθώσεις και τις ανακτήσεις που επιβάλλονται από την Επιτροπή. Οι 
δύο πρώτες τριµηνιαίες εκθέσεις παρουσιάστηκαν στην επιτροπή ελέγχου του 
προϋπολογισµού από τον κ. Špidla και την κα Hübner στις 2 Ιουνίου 2008 και στις 15 Ιουλίου 
2008. Η Επιτροπή θα παρουσιάσει ενδιάµεση έκθεση προόδου για το σχέδιο δράσης τον 
Οκτώβριο του 2008 και τελική έκθεση τον Ιανουάριο του 2009. 

Η συνέχεια που δόθηκε στα σφάλµατα που διαπιστώθηκαν από το Ελεγκτικό Συνέδριο 
ενσωµατώθηκε στο σχέδιο δράσης. Σύµφωνα µε τις κατευθυντήριες γραµµές που εξέδωσε 
σχετικά µε τις δηµοσιονοµικές διορθώσεις για παρατυπίες στον τοµέα των δηµοσίων 
συµβάσεων, η Επιτροπή θα πραγµατοποιήσει διορθώσεις σε ποσοστό 100% για σοβαρές 
παραβιάσεις των κανόνων που διέπουν τις δηµόσιες συµβάσεις, όπως η µη δηµοσιοποίηση 
συµβάσεων που υπόκεινται σε υποχρεωτική διαδικασία υποβολής προσφορών σε επίπεδο ΕΕ, 
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και θα εφαρµόζει διορθώσεις µε ενιαίο συντελεστή ή οι διορθώσεις βάσει δείγµατος όταν 
αυτό θεωρείται δικαιολογηµένο. Η Επιτροπή έχει λάβει µέτρα για την επιτάχυνση της 
διαδικασίας που οδηγεί σε αποφάσεις για την αναστολή των πληρωµών και την εφαρµογή 
δηµοσιονοµικών διορθώσεων. Επίσης εξήγησε την ορολογία που χρησιµοποιείται στον τοµέα 
των δηµοσιονοµικών διορθώσεων και τυποποίησε αναλόγως τις εκθέσεις της. 

Η νοµοθεσία για τις περιόδους προγραµµατισµού 2000-2006 και 2007-2013 παρέχει στα 
κράτη µέλη τη δυνατότητα, υπό ορισµένες προϋποθέσεις, να επαναχρησιµοποιούν τις 
κοινοτικές χρηµατοδοτήσεις που αποσύρονται από ορισµένα σχέδια υπέρ άλλων επιλέξιµων 
δαπανών. Καθαρή µείωση της χρηµατοδότησης της ΕΕ για ένα πρόγραµµα ή σχέδιο ταµείου 
συνοχής θα πραγµατοποιείται µόνο όταν η διόρθωση επιβάλλεται µε απόφαση της Επιτροπής 
ή όταν δεν διατίθενται άλλες δαπάνες που θα µπορούσαν να τις υποκαταστήσουν, 
παραδείγµατος χάρη κατά το κλείσιµο ή το µερικό κλείσιµο των προγραµµάτων της περιόδου 
2007-2013. Η Επιτροπή θεωρεί ότι ακόµη και οι δηµοσιονοµικές διορθώσεις που δεν 
συνεπάγονται καθαρή µείωση της κοινοτικής χρηµατοδότησης µπορούν να λειτουργήσουν ως 
κίνητρα για τη βελτίωση των ελέγχων, λαµβανοµένης υπόψη της επίπτωσής τους στον εθνικό 
προϋπολογισµό. 

Η Επιτροπή ενηµέρωσε το Κοινοβούλιο σχετικά µε τα αρχικά αποτελέσµατα της υποβολής 
των ετήσιων περιλήψεων στις 22 Φεβρουαρίου 2008 και παρουσίασε λεπτοµερή ανάλυση 
στις 25 Μαρτίου και στις ετήσιες εκθέσεις δραστηριοτήτων των γενικών διευθύνσεων 
Περιφερειακής Πολιτικής και Απασχόλησης. Η Επιτροπή διαβίβασε στο Κοινοβούλιο 
επικαιροποιηµένα στοιχεία στις 21 Απριλίου και, κατά τη συνεδρίαση της επιτροπής 
δηµοσιονοµικού ελέγχου που πραγµατοποιήθηκε στις 15 Ιουλίου, ενηµέρωσε το Κοινοβούλιο 
ότι κινήθηκε διαδικασία παράβασης κατά της Γερµανίας. 

Η Επιτροπή θεωρεί ότι ένα βασικό στοιχείο των ετήσιων περιλήψεων, που συµβάλλει στην 
ενίσχυση της λογοδοσίας των κρατών µελών για τη χρήση των πόρων της ΕΕ, είναι η 
επίσηµη υποβολή τους από έναν κεντρικό φορέα. Η Επιτροπή θα αποστείλει αναθεωρηµένες 
οδηγίες στα κράτη µέλη µε συστάσεις για τη βελτίωση της ποιότητας των ετήσιων 
περιλήψεών τους για το 2008. 

Εσωτερικές πολιτικές, συµπεριλαµβανοµένης της έρευνας (έγγραφο εργασίας της 
Επιτροπής, σηµεία 80-100) 

Ο κυριότερος κίνδυνος για τη νοµιµότητα και την κανονικότητα των δαπανών για έρευνα 
είναι ότι οι αποδέκτες διογκώνουν τις δαπάνες στις δηλώσεις που υποβάλλουν, και ότι αυτό 
µεταγενέστερα δεν ανιχνεύεται ούτε διορθώνεται από την Επιτροπή. Πολλά σφάλµατα που 
επηρεάζουν τη νοµιµότητα και την κανονικότητα µπορούν µόνο να εντοπιστούν (και συνεπώς 
να διορθωθούν) µε την πραγµατοποίηση επιτόπιων ελέγχων. Για την αντιµετώπιση του 
προβλήµατος αυτού, η Επιτροπή µετατόπισε το κέντρο βάρους της στρατηγικής ελέγχου προς 
τον εκ των υστέρων εντοπισµό και τη διόρθωση των σφαλµάτων, µετά την πραγµατοποίηση 
της πληρωµής. Η Γ∆ Έρευνας εφάρµοσε την στρατηγική ελέγχου του έκτου προγράµµατος-
πλαισίου (ΠΠ6) η οποία συνίσταται στην αύξηση του αριθµού των ελέγχων, σε µια νέα 
στρατηγική δειγµατοληψίας και στη διόρθωση των συστηµικών σφαλµάτων εάν έχουν 
επαναληφθεί από τον ίδιο αποδέκτη σε άλλες συµβάσεις που δεν ελέγχθηκαν. Η στρατηγική 
ελέγχου εφαρµόζεται σε περίοδο τεσσάρων ετών. Λόγω του πολυετούς χαρακτήρα της, η 
αποτελεσµατικότητα της στρατηγικής ελέγχου της Γ∆ Έρευνας θα µπορέσει να µετρηθεί και 
να αξιολογηθεί πλήρως στα τελικά στάδια του προγράµµατος πλαισίου.  
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Στον τοµέα της εκπαίδευσης και του πολιτισµού, η Επιτροπή εφαρµόζει µια αναθεωρηµένη 
στρατηγική εποπτείας που στηρίζεται στην προσέγγιση του «ολοκληρωµένου πλαισίου 
ελέγχου». Η στρατηγική αυτή προβλέπει εκ των προτέρων δηλώσεις αξιοπιστίας για τη 
περίοδο 2007-2013 που εκδίδονται από τις εθνικές αρχές και ετήσιες εκ των υστέρων 
δηλώσεις αξιοπιστίας σχετικά µε τη χρήση των πόρων κατά το προηγούµενο έτος. Η συνέχεια 
που δίνεται στις συστάσεις, στο πλαίσιο του ελέγχου των συστηµάτων, ενσωµατώνεται στη 
διαδικασία αξιολόγησης των εκ των προτέρων δηλώσεων αξιοπιστίας των εθνικών αρχών για 
την περίοδο 2007-2013 και αποτελεί αντικείµενο συνεχούς παρακολούθησης. Επιπλέον, οι 
κανόνες για τα νέα προγράµµατα της περιόδου 2007-2013 στον τοµέα της εκπαίδευσης και 
του πολιτισµού έχουν απλοποιηθεί και γίνεται ευρύτατη χρήση ρυθµίσεων χρηµατοδότησης 
κατ’ αποκοπή και µε ενιαίο συντελεστή. 

Η Επιτροπή εξακολουθεί να λαµβάνει κατάλληλα µέτρα προκειµένου να συµµορφωθεί µε τη 
σύσταση και το αίτηµα του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου σχετικά µε την καθυστέρηση των 
πληρωµών στους δικαιούχους και να τηρεί έτσι τα χρονικά όρια των πράξεων δαπανών που 
προβλέπονται στο δηµοσιονοµικό κανονισµό. Χάρη στις προσπάθειες αυτές αυξήθηκε το 
ποσοστό των έγκαιρων πληρωµών. Το θέµα παρακολουθείται µε ιδιαίτερη προσοχή για να 
εξασφαλιστεί περαιτέρω βελτίωση. 

Οι λεπτοµερείς απαντήσεις της Επιτροπής στις συστάσεις του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου 
στους επιµέρους τοµείς της πολιτικής που εντάσσονται στις εσωτερικές πολιτικές υπάρχουν 
στο επισυναπτόµενο έγγραφο εργασίας. 

Εξωτερικές δράσεις (έγγραφο εργασίας της Επιτροπής, σηµεία 12-13 και 101-118) 
Σύµφωνα µε τις δεσµεύσεις που αναλήφθηκαν κατά τη διάρκεια της διαδικασίας απαλλαγής 
του 2006, η Επιτροπή θα παρέχει πληροφορίες για τα ταµεία αρωγής πολλαπλών χορηγών σε 
ετήσια βάση καθώς και µετά από αίτηµα του Κοινοβουλίου. Για το Ιράκ και το Αφγανιστάν, 
η Επιτροπή παρουσιάζει την κατάσταση των πραγµάτων σε περιοδική βάση, ενώ είναι 
διαθέσιµοι ειδικοί δικτυακοί τόποι που θα ενηµερώνονται τακτικά. Εγκρίθηκαν και 
εκδόθηκαν οι κοινές κατευθυντήριες γραµµές στον τοµέα της προβολής κατά την 5η σύνοδο 
της οµάδας εργασίας FAFA στις 10-11 Απριλίου 2008. Επιβεβαιώθηκε η δυνατότητα 
πρόσβασης των εκπροσώπων της ΕΕ όσον αφορά αποστολές εξακρίβωσης για σχέδια υπό 
κοινή διαχείριση. Η Επιτροπή και τα Ηνωµένα Έθνη καταβάλλουν προσπάθειες για τον 
καθορισµό κοινής εντολής, έτσι ώστε να διευκολυνθεί η εκτέλεση αυτών των αποστολών 
εξακρίβωσης. 

Η Επιτροπή έχει αναλάβει µια σειρά ενεργειών µε στόχο τη βελτίωση των συστηµάτων για 
την εξασφάλιση της νοµιµότητας και της κανονικότητας των εξωτερικών πράξεων δαπανών 
στο επίπεδο των οργανισµών εκτέλεσης των προγραµµάτων: τυποποιηµένη συγγραφή 
υποχρεώσεων για εξακριβώσεις δαπανών σχετικά µε τις µη επιστρεπτέες ενισχύσεις και 
συµβάσεις παροχής υπηρεσιών βάσει αµοιβής (υποχρεωτική από το Φεβρουάριο του 2006), 
νέα τυποποιηµένη συγγραφή υποχρεώσεων για οικονοµικούς ελέγχους και ελέγχους 
συστηµάτων (υποχρεωτική από τον Οκτώβριο του 2007), ετήσια ενοποίηση των 
αποτελεσµάτων εξωτερικών ελέγχων σε συγκεφαλαιωτική έκθεση µε σκοπό τον 
προσδιορισµό της τυπολογίας των ευρηµάτων και τον καθορισµό των διορθωτικών 
ενεργειών, ανάπτυξη του συστήµατος ελέγχων CRIS που θα βελτίωνε την υποβολή 
πληροφοριακών στοιχείων για τα αποτελέσµατα των ελέγχων. 

Το ψήφισµα απαλλαγής του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου για το 2006 περιλαµβάνει επίσης 
συστάσεις σε τοµείς όπως το προενταξιακό στάδιο, η ανθρωπιστική βοήθεια, η αναπτυξιακή 
πολιτική και οι εξωτερικές σχέσεις. Οι απαντήσεις της Επιτροπής σε αυτές τις συστάσεις 
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παρουσιάζονται στο επισυναπτόµενο έγγραφο εργασίας στα σηµεία που αφορούν τις 
εξωτερικές ενέργειες και τα ευρωπαϊκά αναπτυξιακά ταµεία. 

∆ιοικητικές δαπάνες και θέµατα που αφορούν τους οργανισµούς (έγγραφο εργασίας της 
Επιτροπής, σηµεία 119-125 και 191-208)  

Το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο διατύπωσε µια σειρά συστάσεων προς την Επιτροπή σχετικά 
τους ρυθµιστικούς οργανισµούς στο ψήφισµά του για τη χορήγηση απαλλαγής για το γενικό 
προϋπολογισµό καθώς και στα ψηφίσµατα απαλλαγής για τους επιµέρους οργανισµούς7. 

Στις 9.7.2008, η Επιτροπή εξέδωσε την αναθεώρηση του δηµοσιονοµικού κανονισµού-
πλαισίου8, που περιλαµβάνει διατάξεις που ενισχύουν την υποχρέωση των οργανισµών να 
υποβάλλουν, στις αιτήσεις πληρωµών τους, αυστηρές προβλέψεις για τις πραγµατικές 
ταµειακές απαιτήσεις τους για ολόκληρο το έτος έτσι ώστε να αποφεύγονται οι περιττές 
ταµειακές κινήσεις. Αυτό αναµένεται να επιτρέψει στην Επιτροπή να παρακολουθεί πιο 
στενά τα ταµειακά διαθέσιµα των οργανισµών, µε αποτέλεσµα ένα αυστηρότερο 
προγραµµατισµό και αύξηση της διαφάνειας. 

Επιπλέον, πρόκειται να οργανωθεί µια οριζόντια αξιολόγηση στο πλαίσιο της ανακοίνωσης 
της Επιτροπής «Ευρωπαϊκοί οργανισµοί – Πορεία προς το µέλλον » του Μαρτίου 2008. Η 
αξιολόγηση αυτή θα επιτρέψει επίσης να εκτιµηθούν οι επιπτώσεις των οργανισµών αυτών 
στην εσωτερική οργάνωση και τις δραστηριότητες της Επιτροπής. Η διοργανική οµάδα 
εργασίας που προτείνεται να συσταθεί από την Επιτροπή µε τη συµµετοχή του Ευρωπαϊκού 
Κοινοβουλίου και του Συµβουλίου θα συµβάλλει µεταξύ άλλων στον καθορισµό των στόχων 
και της έκτασης αυτής της οριζόντιας αξιολόγησης. Η Επιτροπή σκοπεύει να υποβάλει 
έκθεση σχετικά µε τα αποτελέσµατα αυτής της αξιολόγησης µέχρι το 2009-2010.  

Όσον αφορά την κοινοτική πολιτική ακινήτων, το 2007 ανατέθηκε µελέτη σε ειδικευµένη 
εταιρεία. Η µελέτη αυτή προβλέπει µια διαρθρωµένη προσέγγιση για τη διενέργεια των 
απαραίτητων εργασιών σε βάθος χρόνου προκειµένου να εξασφαλιστεί η υγιής και 
αποτελεσµατική διαχείριση των κοινοτικών επενδύσεων σε ακίνητα. Μια δεύτερη µελέτη, 
σχετικά µε την επικαρπία κτιρίων, θα ξεκινήσει προς τα τέλη του 2008/αρχές του 2009. Τα 
αποτελέσµατα των µελετών αυτών θα χρησιµοποιηθούν για τη υποστήριξη των αιτήσεων για 
πιστώσεις του προϋπολογισµού στον τοµέα αυτό και θα κοινοποιηθούν στις αρµόδιες 
επιτροπές. 

Γ) ΕΙ∆ΙΚΕΣ ΕΚΘΕΣΕΙΣ ΠΟΥ ΕΚ∆ΟΘΗΚΑΝ ΑΠΟ ΤΟ ΕΛΕΓΚΤΙΚΟ ΣΥΝΕ∆ΡΙΟ 

Στο ψήφισµά του για τη χορήγηση απαλλαγής, το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο συµπεριέλαβε 
συστάσεις προς την Επιτροπή σχετικά µε επτά ειδικές εκθέσεις που δηµοσιεύτηκαν από το 

                                                 
7 Το ψήφισµα απαλλαγής για τον γενικό προϋπολογισµό και τα ψηφίσµατα απαλλαγής για τους 

µεµονωµένους οργανισµούς περιλαµβάνουν συστάσεις προς την Επιτροπή τόσο για οριζόντια θέµατα 
σχετικά µε τους οργανισµούς όσο και ειδικά θέµατα για τους µεµονωµένους οργανισµούς. Οι 
απαντήσεις της Επιτροπής παρουσιάζονται στα σηµεία 119-125 και 191-208 του εγγράφου εργασίας. 

8 Κανονισµός (ΕΚ, Ευρατόµ) αριθ. 652/2008 της Επιτροπής, της 9ης Ιουλίου 2008 , για την τροποποίηση 
του κανονισµού (ΕΚ, Ευρατόµ) αριθ. 2343/2002 για τη θέσπιση δηµοσιονοµικού κανονισµού-πλαισίου 
για τους οργανισµούς που αναφέρονται στο άρθρο 185 του κανονισµού (ΕΚ, Ευρατόµ) αριθ. 
1605/2002 του Συµβουλίου, για τη θέσπιση του δηµοσιονοµικού κανονισµού που εφαρµόζεται στο 
γενικό προϋπολογισµό των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων. 
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Ελεγκτικό Συνέδριο το 2007. Οι απαντήσεις της Επιτροπής στις εν λόγω συστάσεις 
περιλαµβάνονται στο επισυναπτόµενο έγγραφο εργασίας (σηµεία 126-175). 

II - ΑΠΑΛΛΑΓΗ ΤΟΥ ΕΚ ΓΙΑ ΤΟ ΕΤΑ 

Η Επιτροπή έχει αναλάβει δράση ή προτίθεται να αναλάβει δράση στα περισσότερα από τα 
ζητήµατα που έθεσε το Κοινοβούλιο σχετικά µε τα Ευρωπαϊκά Ταµεία Ανάπτυξης (ΕΤΑ). Ο 
δηµοσιονοµικός κανονισµός που εφαρµόζεται στο 10ο ΕΤΑ εκδόθηκε στις 18 Φεβρουαρίου 
2008 (ΕΕ L 78 της 19.3.2008, σ. 1). Το άρθρο 156 προβλέπει ότι οι περισσότερες διατάξεις 
του 10ου ΕΤΑ ισχύουν επίσης για τις πράξεις που χρηµατοδοτήθηκαν από προγενέστερα 
ΕΤΑ. Παρόλο που από τεχνική άποψη, οι προγενέστεροι δηµοσιονοµικοί κανονισµοί δεν 
καταργούνται και αντικαθίστανται από τον δηµοσιονοµικό κανονισµό του 10ου ΕΤΑ, στην 
πράξη το αποτέλεσµα θα είναι το ίδιο. Συνεπώς, ο δηµοσιονοµικός κανονισµός που 
εφαρµόζεται στο 10ο ΕΤΑ θα απλουστεύσει σηµαντικά τη διαχείριση των διαφόρων ΕΤΑ, 
δεδοµένου µάλιστα ότι οι διατάξεις του ευθυγραµµίστηκαν όσο το δυνατόν περισσότερο µε 
το δηµοσιονοµικό κανονισµό που εφαρµόζεται στο γενικό προϋπολογισµό, εκτός από 
ορισµένα θέµατα που εξακολουθούν να παρουσιάζουν ιδιαιτερότητες σύµφωνα µε την 
αναθεωρηµένη συµφωνία του Κοτονού ή την εσωτερική συµφωνία του Συµβουλίου. 
Λεπτοµερέστερες πληροφορίες για όλες τις συστάσεις υπάρχουν το έγγραφο εργασίας της 
Επιτροπής (σηµεία 176-190). 

III – ΣΥΣΤΑΣΕΙΣ ΣΤΑ ΨΗΦΙΣΜΑΤΑ ΠΟΥ ΑΦΟΡΟΥΝ ΜΕΜΟΝΩΜΕΝΟΥΣ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΥΣ ΚΑΙ ΤΟ 
∆ΙΚΑΣΤΗΡΙΟ ΤΩΝ ΕΥΡΩΠΑΪΚΩΝ ΚΟΙΝΟΤΗΤΩΝ 

Το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο διατύπωσε ορισµένες συστάσεις προς την Επιτροπή σχετικά µε 
τους ρυθµιστικούς οργανισµούς στο ψήφισµα απαλλαγής για τον γενικό προϋπολογισµό 
καθώς και στα ψηφίσµατα απαλλαγής για τους µεµονωµένους οργανισµούς. Μια σύνοψη των 
απαντήσεων της Επιτροπής σε ορισµένα από τα οριζόντια θέµατα που αφορούν τους 
οργανισµούς περιλαµβάνεται ανωτέρω στο τµήµα για τον γενικό προϋπολογισµό. Οι 
απαντήσεις της Επιτροπής στις συστάσεις σε άλλα οριζόντια θέµατα και στις συστάσεις που 
απευθύνονται σε αυτή και αφορούν µεµονωµένους οργανισµούς µπορούν να ανευρεθούν στο 
έγγραφο εργασίας της Επιτροπής (σηµεία 119-125 και 191-208). Το τµήµα αυτό 
περιλαµβάνει επίσης απάντηση στη σύσταση που διατυπώθηκε στο ψήφισµα απαλλαγής 
σχετικά µε το ∆ικαστήριο των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων. 

* * * 
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